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Krudt, kugler og
tikkende tand-
hjul
JVV ser nærmere på hensigtsmæssige valg af armbåndsure til jagt-
brug, hvis man ikke vil lade sig nøje med et reklameur fra den nærme-
ste tankstation.

lassiske ure med mekanisk værk
bliver stadigt mere populære
i disse år, men er man jæger

skal man være opmærksom på, at
hyppige rekylpåvirkninger på sigt kan
være fatale for værket i selv de mest
kostbare ure af denne type. Af samme
årsag er der langt mellem ure, som er
designede til jagtbrug.

Det hører således absolut til sjæl-
denhederne, at et våben- og ur-firma
beslutter sig for at indgå et samarbej-
de. Men Englands nok mest berømte
producent af jagtvåben, James Purdey
& Sons, og den italienske urproducent
Panerai, som laver nogle af tidens
mest efterspurgte ure, mente absolut,
at de ”kunne sammen”.

Den synkende skude

Panerai lavede oprindeligt maritimt
udstyr, og relancerede i 1993 en
moderniseret udgave af firmaets dyk-
kerur fra 1938. På trods af urenes gen-
opstandelse formåede Panerai ikke at
redde sin selvstændighed som produ-
cent. Den samme luksusvarekoncern
som ejer Purdey ejer også det berømte
urfirma Cartier, overtog i 1997 al
administration og produktion af
Panerias markante ure. Resultatet var
en næsten øjeblikkelig succes.

De første år af Richemonts overta-
gelse af Panerai var præget af lav pro-
duktion og stort mod. Den ene spæn-
dende moderne version efter den
anden så dagens lys og den civile kon-
sumer fik virkelig øjnene op for det
lille italienske ur-mærke, der bl.a.
snart introducerede en overdådigt
dekoreret serie ure i samarbejde med
engelske Purdey.

En på låget

Purdey-modellerne fra Panerai er
udstyret med et såkaldt ”hunters lid”
(”jæger-låg”), og derfor designmæs-
sigt tro mod de tidlige ure fra
1930’erne, der netop var beregnet til
jagt. Dette låg virkede som beskyttelse
mod det dengang skrøbelige glas, men
også for at mindske risikoen for reflek-
ser fra solen, som kunne skræmme
dyrene bort. I dag er dette låg mere
pynt end noget andet, og dette udnyt-
ter Purdey til fulde, idet de af Purdeys
gravører bliver dekorerede, som var
der tale om en af bøssernes sidelåse.

Prisen på et Purdey-Panerai er da også
derefter. Den ligger i størrelsesorde-
nen som en Purdey-bøsse fra omkring
forrige århundredskifte – omkring
120.000 kr. afhængigt af model.

På trods af samarbejdet, de fælles
graveringer og til dels fælles brand

history med krudt-og-kugler, så er
mekaniske ure og haglbøsser ikke ver-
dens bedste kombination. Som tidlige-
re nævnt påvirker rekylen fra skuddet
nemlig urets værk med det voldsom-
me og pludselige stød. Dette kan både
påvirke præcisionen, men også være
fatalt for urets dele.

Hvad gør man så, hvis man både vil
bære ur og gevær på samme tid? Jagt,
vildt og våben har kigget på nogle af
de ure, der er konstrueret til ekstrem
brug, skydning inklusive.

AF KRISTIAN HAAGEN
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ser ikke verdens bedste kombination. Som
tidligere nævnt påvirker rekylen fra skud-
det nemlig urets værk med det voldsom-
me og pludselige stød. 



Rolex Milgauss

Et andet hårdført ur er Rolex
Milgauss. Uret blev, som så mange
andre Rolex-ure, konstrueret på bag-
grund af en professionel efterspørgsel
og Milgauss til personer, der opholdt
sig i områder med stor magnetisk
påvirkning. De tidlige modeller var
ikke store ”sællerter”, idet kundekred-
sen var temmelig begrænset.

I år har Rolex dog valgt at reintrodu-
cere denne historiske model og i en
endnu mere hårdfør udgave end det
oprindelige ur, der første gang blev

solgt i 1957. Den oprindelige version
havde en tynd plade af letmetal som
beskyttelse, hvorimod den moderne
version har hele to separate bagkasser
af samme materiale og tyngde.
Udover den solide kassekonstruktion,
så er Rolex kendt for at lave endog
særdeles hårdføre ure og bør derfor
overvejes som et kvalificeret valg af
tidsviser under jagten.

Listeprisen på et Rolex Milgauss er
39.700 kroner.

Breitling Emergency 

Farer du vild i den russiske taiga,
strander du under en bjergjagt eller
byder bøffeljagten i Afrika på ubeha-
gelige overraskelser, så er Breitling
Emergency den ultimative life saver.
Udover at vise tiden via det kombine-
rede analoge og digitale display, så
indeholder uret et nødhjælpssignal,
som aktiveres, hvis man skruer på den
nederste venstre skrue og hiver i en
lang wire, der gemmer sig i urets
kasse.

Når man køber dette ur er det derfor
meget vigtigt at blive registreret af for-
handleren, idet et evt. redningshold
derved ved, hvem der i nød. Urets
nødhjælp signal kan registreres i en
radius af 160 km, og iflg. en autoriseret
Breitling-forhandler er Emergency det
ur, der er solgt flest af til personer, som
skal til Irak eller Sydamerika, hvor
kidnapning hører til dagsordenen.
Disse personer køber uret som en eks-
tra – og måske effektiv – livsforsikring.

Men kan nu også være et glimrende ur
til den almindelige jæger. Breitling
Emergency er lavet i titanium, vejer
derfor ikke meget og koster 33.940
kroner med gummirem.

Tissot T-Touch Trekking
T-Touch er en fryd for gadget freaks og
en fantastisk succes for schweiziske
Tissot. Urets mange funktioner aktive-
res via kronen på højre side af kassen
og derefter individuelt ved et let tryk
direkte på urets glas. Det lyder mulig-
vis kompliceret og det er urets værk
også, men bestemt ikke den daglige
brug. 

T-Touch har ikke fået mange
ansigtsløftninger siden lanceringen i
for syv år siden, men i 2007 blev den
Stealth-lignende model Trekking
introduceret. Kassen er lavet i sort
PVD-belagt titanium og urets glas er –
naturligvis – ridsefrit. Uret tilbyder
bl.a. termometer, kompas, stopur,
barometer og højdemåler, alle sammen
funktioner, som er meget anvendelige
under en jagt, lige meget hvor den
foregår – og bestemt også imponeren-
de blot at vise frem, når jagten er over-
stået!

Trekking-modellen fås både med
sort, kaki eller orange skive, så der er
noget for enhver smag. Uret må siges
at være artiklens bedste bud på det
perfekte ur til enhver jæger. Prisen er
5.295 kroner.  ■
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Casio G-Shock Oldschool
Hvis man ikke vil bruge penge på et
mekanisk ur, så er Casio G-Shock seri-
en et rigtig godt alternativ til den akti-
ve jæger. Casio har da også eksisteret i
rigtig mange år og har altid været
nogle af de mest kompetente produ-
center af digitale ure. Med deres hård-
føre og stadig innovative G-Shock-
serie har de både oplevet en kommer-
ciel kæmpesucces og kreeret en serie af
ure til en stadig voksende gruppe af
entusiastiske samlere.

G-Shock-urene er dog ikke kun for
samlere, de ses særdeles ofte på armen
af både piloter, soldater og andre pro-
fessionelle, der ikke går på kompromis
og skal stole 100 % på deres ur i selv
de mest pressede situationer.

G-Shock har sort gummibelagt
kasse og rem. Funktionerne er bl.a.
alarm, stopur, nedtælling, baggrunds-
belysning samt – som titlen antyder –

er ekstremt hårdfør mod stød og slag,
også rekylen fra en riffel. Casio G-
Shock koster 1.098 kroner. 

Jaeger-LeCoultre 

Hvis man insisterer på at bære et
mekanisk armbåndsur under jagt, så
er firmaet Jaeger-LeCoultres model
Master Extreme World Chronograph
et godt (men kostbart) valg, idet uret
er konstrueret til at modstå selv de
hårdeste og mest kraftige stød. Uret
har en todelt konstruktion med en
indre kasse i titanium, der beskytter
selve værket. Yderligere ligger der en
titaniumplade mellem urets betje-
ningsknapper og dets krone, og denne
konstruktion gør uret utroligt hårdfør.

Rent funktionsmæssigt har uret
både stopur og verdenstid – og hvil-
ken jæger synes ikke det er smart og
praktisk at vide hvad klokken er der-

hjemme, når man er på jagt i det fjerne
udland og skal ringe hjem?

Jaeger-LeCoultre Master Extreme
World Chronograph koster ca. 74.000
kroner og sælges både med gummi- og
krokodilleskindsrem. Derved kan det
både bruges med den uldne tweedjak-
ke under jagten og den fine manchet,
når det nedlagte vildt skal konsume-
res. En af urets finesser er, at man via
nogle små knapper kan udløse rem-
men og påsætte en anden på kort tid.

Produktinfo:
Er du interesseret i at vide mere om urene
omtalt i artiklen, kan yderligere information
findes her:

Panerai:
www.panerai.com
(Klarlund tlf. 33 11 53 10).

Breitling:
www.breitling.com
(Hvelplund tlf: 33 12 02 05)

Casio:
www.casio-europe.com
(Henning Stæhr tlf: 45 26 91 00)

Tissot:
www.tissot.ch
(Swatch Group tlf: 39 75 61 92) 

Jaeger-LeCoultre:
www.jaeger-lecoultre.com
(Ole Mathiesen tlf: 33 14 12 08) 

Rolex:
www.rolex.com
(Klarlund tlf: 33 11 53 10)

Den italienske forbindelse
Panerai er i dag et af de absolut mest efter-

spurgte ur-mærker, på trods af, at den genop-

tagne produktion kun har 11 år på bagen. De

oprindelige ure stammer dog tilbage til 1938,

hvor familien Panerai i Firenze blev kontaktet af

den italienske flåde, som bad om hjælp til at

konstruere ure til deres Gamma-dykkere.

Panerai-familien havde en lille butik i Firenze –

samme sted som ur-firmaet i dag har deres

flagstore og et mindre museum – og forhand-

lede ure fra bl.a. Patek Philippe og Rolex, samt

havde en mindre produktion af maritimt udstyr.

Kombinationen af disse to varegrupper var

uden tvivl udgangspunktet for flådens beslut-

ning om samarbejde.

Panerai blev ved med at producere ure til både

den italienske, ægyptiske og israelske flåde

gennem yderligere 30 år. Det var dog produk-

tionen af maritimt udstyr og landingsstel til

helikoptere, der var firmaets primære geschæft

i årtierne efter 2. verdenskrig, idet man mener,

at der kun blev produceret 400 ure i alt fra

1938 til midt i 1970erne.

Den kolde krig var med til at holde Panerai

kørende pga. den konstante militære oprust-

ning og murens fald var derfor fatal for

Panerai, der måtte gå i gemmerne for at finde

ting, der kunne spæde til den daglige indtægt.

Her fandt de deres enorme ure, der dog var

store, klodsede og meget anderledes end andre

ure på markedet i 1990’erne. Derfor besluttede

Panerais ledelse at relancere urene i mindre

størrelse og mere kommercielt design i 1993,

men dog stadig med den markante, store

krone-beskyttelse på urkassen.

Xxxxxx xxx xx xxxxx xxx xxe og haglbøsser ikke verdens bedste kombination.


